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Despre trecutul cultural al Beiuşului au apărut, cum era şi firesc. 
multiple materiale istoriografice şi publicistice, în care au fost recon
stituite diferite aspecte ale acestuia. Viaţa muzicală a orăşelului de pe 
Crişul Negru, deosebit de bogată şi interesantă, n-a beneficiat - cu 
toate acestea - de o studiere amănunţită, ceea ce întreprindem noi 
acum, scoţînd la iveală o impresionantă informaţie documentară, cu• 
prinsă în cele şapte anexe1 ale prezentei lucrări. Ne vom limita, cu 
acest prilej, la datele existente în anexe, fireşte racordîndu-le şi la 
nite surse informative ce se referă la problematica de care ne ocupăm. 

Primele însemnări despre activitatea corului gimnaziului superior 
„Samuil Vulcan" datează încă din anul 1867, deşi putem presupune 
că aceasta era ceva mai veche. Manifestările sale erau în strînsă de
pendenţă de cele ale Societăţii de lectură a elevilor (1862-1918). 
Aceasta a organizat numeroase şedinţe publice, în ale căror pro
grame2 figurau şi piese muzicale (corale, instrumentale şi solistice). 
Aşa cum am afirmat, ,,corul vocal" ( cum i s-a spus atunci) al elevilor 
gimnaziului a interpretat, cu ocazia şedinţei din 25 decembrie 1866, 
cîteva „cîntece melodioase" 3• Aproape în fiec.:1re an acest ~or a fost 
prezent în activitatea culturală a oraşului, devenind un factor de 
.afirmare a disponibilităţilor tinerelului studios. El a fost dirijat iniţial 
de către elevii mai înzestraţi, ca, spre pildă, George Rudeu (în 1867), 
M. Ferlievici (1868 şi 1871) şi Ion Grigorovici (în 1870). In anul 1868 
autorităţile au interzis elevilor să constituie „deosebită societate" 4 mu-

1 Precizăm că, întrucît în acestea sînt consemnate şi sursele documentare uti
lizate, nu le mai cităm pe parcursul reconstituirii noastre, cei interesaţi putînd con
sulta direct anexele. 

2 Vi ore I Faur, Societatea literară „Samuil Vulcan" din Beiuş, în Crisia, 
Oradea, 1914, p. 245-265. 

3 Familia, 1866, 2, nr. 44, p. 528. 
4 Traian I. Farcaş, Istoria gimnaziului gr. cal. de Beiuş (1828-1895), 

Beiuş, 1896, p. 88. 
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zicală, aprobînd doar „propunerea cîntului figurat" de către un pro
fesor5. Astfel, această îndatorire a fost prestată, între anii 1873-1884, 
de către Ion Butean, ajuns în 1888 director al şcolii. Perioada respec
tivă a fost neîndoielnic cea mai fecundă, consecinţă a unei bune or
ganizări şi munci intense. în Reportul pe anul 1878-1879 al şcolii 
(p. 4) se afirma că profesorii au considerat că este de datoria lor „nu 
numai propagarea şi desvoltarea culturei ştiinţifice, ci pre lîngă for
marea minţii se adoperase excepţionale şi spre nobilitarea inimei. 

A putea nimeri aceasta cu rezult,1t bun i se păru că instrucţiunea 
în cîntul figurat ar fi mediul cel mai eficace; căci este necontestabil, 
că prin cîntare sufletul se cultivă, se nobilitează, se mîngîie în supă
rare ... ". Acesta a fost motivul pentru care s-au făcut cite două ore 
de cor pe săptămînă, iniţiindu-se membrii „în hori şi cîntece naţio
nale tot după note". În anul 1880 corul avea 32 de membri6, înconju
raţi fiind cu multă simpatie de către publicul local. Din numeroşii săi 
dirijori am reuşit să mai identificăm pe profesorul Traian Farcaş (în 
anul 1889) şi elevii G. Pop (în 1890), Victor Mărcuş (în 1896) şi 
V. Olaru (în 1905). De altfel, consideraţiile noastre se întemeiază doar 
pe 35 din programele (vezi Anexa I) muzical-declamatorice ale Socie
tăţii de lectură la care a participat şi corul şcolii. Intre anii 1867-
1913 au fost cîntate 34 de piese corale ale compozitorilor români. din
tre care ne-au reţinut atenţia cele ale lui C. Porumbescu (Imnul unirii), 
G. Musicescu, I. Vidu şi Francisc Hubic. Acesta din urmă şi-a dirijat, 
ca profesor al şcolii, propriile compoziţii, inspirate din creaţia popu
lară Io.cală (FrW1ză verde şi Cîntece populare din Bihor). De notat 
melodiile unor compozitori străini, relevabile fiind cele ale lui Verdi, 
Bach, Wagner, Schubert şi Donizetti. 

Un alt notabil factor cultural beiuşean a fost orchestra elevilor 
gimnaziului, care s-a constituit tot în deceniul al Vii-lea al veacului 
trecut, cea dintîi menţiune documentară despre ea fiind din 31 iulie 
1867 (vezi Anexa II), cînd - sub conducerea juristului orădean I. Cîm
pean - a interpretat melodiile Ardeleana şi Adio. Dispunem de date 
despre activitatea ei. cu anumite intermitente (explicabile), între anii 
1867-1913, deci pînă în preajma izbucnirii primului război mondial. 
Am depistat 32 de programe la care a colaborat, întregind astfel con
ţinutul lor educativ. Orchestra a avut dirijori elevi (pînă în 1877), pe 
care-i amintim: P. Geran (în anul 1867), Alex. Cîmpe1n (în 1870 şi 
1871), Victor Manu (în 1870). A urmat profesorul A. P. Balas (1877-
!884), bun interpret la violină, precum şi maestrul de capelă Şt. Na~y 
(din 1889). N-am găsit informaţii despre dirijorii orchestrei în ultimele 
două decenii investigate de noi. Andlizînd repertoriul orchestrei. con
statăm că acesta a fost în esenţă patriotico-mobilizator. Accentul a fost 

5 Abia în 1879 a fost acceptată suma de 50 fi. ca remuneraţie pentru profesorul 
de „cint figurat• (Ibidem, p. 104). 

8 Familia, 1880, 16, nr. 50, p. 325-326. 
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pus pe marşuri (Marşul lui Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Avram 
Iancu) şi alte piese de efect similar (Braţul tău plin de putere, Dor
miţi în pace umbre, Doina Horii, Hora lui Buteanu, Bălcescu murind, 
Deşteaptă-te române, Asaltul Griviţei, Luarea Plevnei, Hora curccini
lor etc.). Sensul şi finalitatea acestui repertoriu sînt uşor de descifrat. 
Prin intermediul lui, orchestra elevilor a beneficiat de o binemerilală 
receptivitate publică, contribuind - alături de cor - la formarea şi 
consolidarea unor convingeri de factură naţională, mai cu seamă în 
rîndurile tirenetului şcolar. N-au fost ignorate nici creaţiile unor com
pozitori străini, care au fost incluse în majoritatea concertelor elevi
lor şcolilor secundare din aşezările transilvănene, în acest caz fiind 
vorba de dorinţa de a le face cunoscute şi de o utilă experienţă in
terpreta tiv ă. 

Dintre membrii Societăţii de lectură unii s-au remarcat prin in
terpretări solistice (vezi Anexa III) şi instrumentale (vezi Anexa IV), 
care au avut o destinaţie identică. 

Spre sfîrşitul veacului al XIX-lea şi-a făcut debutul în viaţa mu
zicală a Beiuşului corul Şcolii civile de fete - aşezămînt întemeiat în 
anul 1896 (de cărturarul Mihail Pavel) -, care a colaborat, uneori, în 
momente mai importante, cu cel al elevilor gimnaziului vulcanian. 
Programele cultural-artistice ale elevelor, susţinute pe parcursul ani
lor şcolari, au fost publicate în anuarele şcolii, existînd astfel posibi
litatea de a le cunoaşte. Intre anii 1897-1917, deci în două decenii, 
corul elevelor a figurat în 51 de programe, număr impresionant, de
punînd el însuşi mărturie elocventă despre configurarea unei impor
tante tradiţii muzicale. Zecile de melodii cîntate de acest cor au con
stituit puncte de atracţie pentru localnici, care Ie-au apreciat adeseori. 
Ele răspundeau unui gust mediu, completînd repertoriul corului elevi
lor, mai dens şi de un mai profund ecou în conştiinţa ascultătorilor. 
Pregătirile concertelor au fost făcute în internatul şcolii, unde existau 
condiţii propice în acest sens. De remarcat împrejurarea că Bartok 
Bela a armonizat pentru corul elevelor cîteva Colinde din Şebiş (pe 
care le-a cîntat în 24 decembrie 1910, deci pentru prima dată), precum 
şi Două cîntece din Bihor (interpretate în 15 iunie 1911). Acest fapt a 
rămas necunoscut. Melodiile de provenienţă populară sînt destul de 
frecvente în repertoriul corului (vezi Anexa V). 

Cu prilejul amintitelor programe au fost interpretate compoziţii 
la instrumente (pian, violină şi „cimbal"), elevele arătînd un interes 
special pentru acestea. Este, de.sigur, vorba de o anume concepţie, la 
mare respect pe-atunci, care nu admitea ca o tînără instruită să nu 
cînte la vreun instrument, de preferinţă la pian. Ca atare, repertoriul 
interpretat de elevele şcolii este cel obişnuit în epocă, preponderent 
străin. Deci, o altă componentă a vieţii muzicale beiuşene, care se ar
moniza cu celelalte despre care am scris deja, evidenţiind o lăuda
bilă diversitate de preocupări şi o sigură capacitate de asimilare a 
creaţiei muzicale străine (vezi Anexa VI). 
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Interpretările solistice ale elevelor, nu atît de multe, s-au oprit 
de preferinţă asupra pieselor inspirate din muzica populară şi a ro
manţelor (vezi Anexa V II). 

Desigur, au fost organizate în Beiuş şi alte manifestări muzicale, 
de către studenţii din oraş şi împrejurimi, despărţămîntul local al 
,,Astrei "i, filiala beiuşeană a Societăţii pentru fond de teatru român" 
şi Casina română. Se adaugă concertele susţinute de solişti de presti
giu, cum au fost Theodor Burada9 , Aurelia Cionca 10, Irina Vlădaia 11 , 
Ştefănescu şi Simionescu SimiceJ1 2, care au stimulat mişcarea muzicală 
beiuşeană. De asemenea, un rol însemnat l-a jucat Reuniunea de cîn
tări „Lira" 13, înfiinţată în 1905, precum şi profesorii I. Buşita şi Fran
cisc Hubic, acesta din urmă începîndu-şi în anii respectivi activitatea 
de compozitor şi dirijor 14 , impunîndu-se în perioada interbelică. 

înfiripate în deceniile VI-VII ale veacului precedent, tradiţiile 
muzicale beiuşene constituie un capitol de neignorat al vieţii cultu
rale a românilor bihoreni, care şi prin intermediul acestora şi-au afir
mat potenţialul creator şi voinţa de a-şi impune un repertoriu propriu, 
naţional în conţinut şi variat ca formă de exprimare artistică. Este, de 
fapt, unul dintre aspectele majore ale luptei lor pentru emancipare 
spirituală şi unitate, fiind necesară includerea sa în istoria culturală 
a românilor transilvăneni. 

SUR L'HISTOIRE DE LA VIE MUSICALE DU BEIUŞ (1866-1918) 

Resume 

L'auteur donne, avec un petit commentaire, quelques listes (voir lc>s annexes 
I-VII) completant presque tous Ies concerts entre 1866-1918 peu Ies formations cho
rales et instrumentales de Beiuş; le choeur des ele\·es du gymnase „S. \'ulcan", le 
choeur des eleves de l'Ecole civile des jeunes filles, /'orchestre des elc\·cs du gym
nase et /'orchestre de J'Ecole de jeunes filles. 11 s'agit, par consequent, d'une acti
vite musicale, dans Ies ecoles, assez sautenue et particulicrement interessante. On 
analyse Ies repertoire de ces formations musicales et, en m(•me temps, on fait re
marquer la portee educative-patriotique de celui-ci. Le sens esthelique des conccrls 
n'est pas neglige non plus, ces concerts ayant jouer d'un chaleureux accucil de id 
part du public de Beiuş et des environs. 

7 Despre aceasta vezi Vi ore I Faur, Pagini din \'iaţa muzicală a Bihorului 
între anii 1848-1918, în Centenarul corului „Hi/aria", Oradea, 1975. 

6 Raf i I a Faur, Societatea pentru land de teatru român şi Bihorul, în Cente
narul Socielăfii pentru crearea unui land de teatru român, Oradea, 1972 p. 128-129. 

9 A Ie x. V., Concertele lui Theodor Burada, în Crişana, 1974, 29, nr. 301. p. 2. 
10 Idem, Concerte la sl1rşitul veacului trecut în Bihor, în Crişana, 1974, 29, 

nr. 307, p. 2. 
11 Idem, Trina Vlădaia la Beiuş (1902), în Crişana, 1975, 30, nr. 8, p. 2. 
1~ Idem, Concerte la liceul „Samuil Vulcan", în Crişana, 1975, 30, nr. 14. p. 2. 
13 Despre aceasta vom scrie un articol separat. 
14 Vezi monografia Francisc Hubic (1883-1947), Oradea, 1973, p. 215-223. 
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